

EL BIEN PUBLICO.

Redaccion y Administracion, Calle del Bastion núm. 39.

Precio de suscripcion, 6 reales vn. al mes en toda la Isla.

Seccion de noticias.

ESPEDICION A JOLÓ. (*)

Correspondencia de nuestro enviado especial al teatro de la guerra.—En viaje á bordo del «Leon.»

Zamboanga.—Desembarco del general.

Poco ántes de las siete se habian ido reuniendo todas las fuerzas en órden de batalla formando por compañías, ocupando una calzada que desde la calle principal del pueblo dirige á la fuerza ó fortificacion. En uno de los extremos, el que apoyaba en la calle real, se habia levantando un modesto altar para el santo sacrificio.

El general Malcampo, rodeado de su estado mayor y cuartel general, formaba á la cabeza de las tropas junto á la epístola. El capellan de la brigada europea, señor Toledo, hoy capellan mayor de las fuerzas expedicionarias, revestido con sus ornamentos, fué el celebrante. El acto no podia ser mas imponente: aquella masa de hombres arrodillados ante el Dios de los ejércitos, implorando su gracia, y teniendo por templo la boveda celeste, era un espectáculo edificante.

El agua, que se presentó al dar principio á la ceremonia, con una pequeña llovizna, se convirtió en un fuerte chubasco, en el momento que todas las músicas de los cuerpos tocaban la marcha real al alzar la sagrada forma.

El desfile se verificó poco despues en buen órden, á pesar del limitado espacio de que se disponia.

Despues de terminado este, el general Malcampo, á pesar del tiempo, fué personalmente á inspeccionar los trabajos de las balsas y á imprimir con su presencia mayor actividad para su pronta terminacion.

Hasta bien entrado el dia siguió lloviendo, quedando la tarde algo despejada y volviendo á cerrarse la noche en agua.

Se me olvidaba decirles, que á fin de facilitar las operaciones de desembarco en Joló, se mandaron construir unas sólidas balsas, compuestas cada una de tres enormes bancas llamadas aquí lancanes, cerradas herméticamente y sobre las cuales se han colocado grandes tablones y soleras, y encima un tablado capaz para contener cómodamente 300 hombres, y por consiguiente la artillería de desembarco.

Como ustedes ven, ni se escasean las precauciones, ni se omite nada de lo que pueda contribuir á un seguro éxito.

A las siete de la mañana del dia 14, otro espectáculo no ménos tierno que algunos de los que habiamos presenciado anteriormente, tuvo lugar en el camarín ocupado por los de Misamis.

Los religiosos expedicionarios recoletos padres Minguella, Bueno, Bonel, Garcés y Melero, el agustino padre Font y el Paul padre Gonzalez, en union del padre Zueco, se encaminaron al lugar ocupado por aquellos, y despues de dirigirles algunas frases entusiastas de religion y patriotismo, les impusieron unos escapularios que habian sido hechos por la educandas de los colegios de la Concordia, Santa Isabel y Santa Rosa de Manila y que al efecto traia consigo el padre Font.

En este dia se entregaron los ciento veinte fusiles á una parte de los voluntarios de Misamis.

(*) Véase el número del 10 y 15 mayo.

La construccion de las balsas delante: algunos de los batallones expedicionarios hacen ejercicio de salto, por si fuese necesario: y mientras tanto los vapores «Ormoc» y «Pasig» han ido á Cottabato á buscar ganado vacuno.

Grandes son los deseos por salir de Zamboanga y ponernos á la vista de Joló. Todos arden en ganas de acabar con este resto de barbarie, y si posible fuese todos quisieran ser de los primeros en demostrar que llegó el momento de concluir con el islamismo, que aun invade una parte del hermoso archipiélago filipino.

Para los impacientes de Mahila; para esos á quienes nada satisface y todo lo quieren arreglar viendo las espirales del humo de un tabaco muellemente recostados sobre una butaca; para esos, digo, será motivo de sendos comentarios nuestra prolongada estancia en Zamboanga. Empero no nos sucede á nosotros lo mismo, testigos presenciales de la actividad que se despliega y de las precauciones que se toman para que el resultado corresponda á lo que todos tenemos derecho á esperar. El tiempo se encargará de confirmar nuestras aseveraciones.

El dia 15 se ha pasado sin incidente digno de mencion, y lo hemos aprovechado para visitar despacio el templo y algunos de los alrededores de esta villa.

La iglesia de Zamboanga no pertenece á órden alguno de arquitectura, y mas bien puede decirse que ha presidido á su construccion, el darle condiciones de seguridad en armonía con los accidentes geológicos que en Mindanao, como en el resto del archipiélago, se dejan sentir tambien de vez en cuando. El interior, que está mantenido con estremada limpieza, es un paralelógramo, á los lados del cual hay multitud de cuadros con el vía crucis.

En el altar mayor se ve un lienzo con la imágen de la Purísima que cubre una escultura de la misma. En el lado del evangelio se ve la imágen de la Virgen del Pilar, y en el de la epístola la de San José. En la capilla del lado del evangelio el Divino Pastor, y en otra del lado de la epístola la Virgen del Cármen.

Encima de la puerta principal, por la parte interior, hay un cuadro coronado por la Virgen del Pilar que conmemora la victoria alcanzada por los zamboanguenos contra los presos, en 15 de setiembre de 1872.

El aspecto del templo es modesto y sencillo. Está coronado por dos torres, una de las cuales tiene un reloj de repeticion, cuyo débil sonido, permite, sin embargo, que una gran parte de la poblacion conozca las horas del dia y de la noche.

Al extremo Norte de Zamboanga, y bañadas por las aguas del mar, hay unas cuantas viviendas agrupadas casi paralelamente unas á otras, construidas sobre estacas y de aspecto sucio y miserable, que albergan un barrio de moros: se llama Magay. Esta gente dicen que nos es fiel; debo creerlo, porque lo dicen los que mejor que yo lo saben.

El interior de las viviendas de los moros, no es para centado, sino para visto. He penetrado en una de ellas, que me dijeron ser la del Mandarin, pues así llaman tambien al Dato que forma cabeza de esa tribu; y cuanto pudiera decirles seria pálido ante la realidad del cuadro.

Cuarenta ó cincuenta seres humanos en su mayoría mujeres y niños, hacinados en un espacio que

no pasaria de setenta metros cuadrados, sin mas luz que la que penetraba débilmente por dos puertas, una que daba entrada al local y que miraba á una calzada que sirve de paseo en las afueras de la poblacion, y la otra puerta que daba salida á un pequeño «pantalan» desde donde toman sus embarcaciones (vintas) para salir á la mar.

El traje que viste esta gente es pintoresco, bajo el punto de vista artístico, pues su forma y combinados colores de las telas, les dan un aspecto original. Por lo demás la civilizacion y roce con nuestros naturales y aun con nosotros mismos, no han conseguido modificar el sello salvaje que llevan impreso y que les dá cierto carácter de ferocidad que repugna.

Lo primero que observé, apénas penetré en aquel antro, fué la impresion de miedo que les causó mi vista, arremolinándose las mujeres y niños en un rincon y saliendo los hombres á mi encuentro. Mi actitud pacífica y tranquila debió asegurarles que tan solo me movia la curiosidad, y el mandarin, en claro castellano, me preguntó que queria; le contesté que ver el interior de sus chozas y tomar un apunte ligero de sus trajes, á lo cual accedió en el acto, haciendo él mismo que se acercasen todos. Hermoso cuadro para un pintor, pero superior á las fuerzas del mejor de los estómagos, pues el hedor que del interior partia y el que subia de la marisma que tenia á un metro y medio debajo de mí, hacian imposible permanecer por mas tiempo en aquel lugar. Comprendia además que en Joló tendria mejor ocasion de estudiar estas gentes, y di por terminada mi visita, que si algun sentimiento despertaba en mí era el de la compasion hácia unos seres tan abyectos.

Continué mi excursion por un hermoso paseo que llaman la vuelta grande y es una ancha calzada, bastante bien conservada, salpicada de trecho en trecho de casas de tabla y nipa de aspecto muy bueno, todas con sus vallados de caña y cubiertos los espacios que median entre unas y otras, con plátanos, bongas y multitud de cocoteros, que le dan un aspecto risueño y encantador.

¡Contraste singular con la miseria que acabábamos de dejar! Esta calzada coje un inmenso rectángulo. Hay otro paseo aun mas pintoresco si cabe que el anterior, que conduce desde la poblacion al monte y se llama de Santa Maria. Todo él es un inmenso bosque de cocoteros, bongas y árboles frutales, que convidaría á pasar una tranquila y risueña existencia al hombre cansado de los goces de las grandes capitales, si fuera posible que de repente se trasportase á este hermoso paisaje.

Paralelo á esta calzada viene el lecho del rio Tumaga, cuyas aguas creo abastecen la famosa zanja de que ya les tengo hablado.

Poco antes de llegar á Zamboanga, hay una presa que, segun nos enteramos, sirve en tiempo de aguas para regar una gran estension de terreno donde se cosecha arroz.

Vazquez de Aldana y yo, que hemos formado nuestro cuartel general y punto de partida en el «Leon» donde recibimos repetidas pruebas de atencion por parte del capitan y demás oficiales, bajamos todos los dias á tierra para aprovechar el tiempo lo mejor posible en la mision que nos han confiado.

Como es natural, no siempre podemos regresar á

horas convenientes para almorzar y comer á bordo. Pues bien: cuando esto sucede, son infinitos los ofrecimientos que recibimos de los demás compañeros de expedición, así como de las personas a vecindadas en Zamboanga, entre las cuales tenemos un deber de hacer especial mención de don Queremon Prat, á quien hemos debido atenciones que jamás olvidaremos—¡ojalá que en todas las provincias se hallasen hombres del corazón y sentimientos pátrios parecidos al que nos ocupa!

Desde muy temprano del día diez y seis se oyó por las calles de Zamboanga el «agum» de guerra, acompañado del tambor destemplado, instrumentos cuyo sonido salvaje se hermanaba mal con el aspecto de civilización que tiene esta villa.

Preguntamos cual era la causa y poco tardamos en conocerla. Los zamboanguenses volvían por los fueros de su nombre: querían, ellos también, unirse al ejército para pelear contra las hordas salvajes de Joló.

Ya era tiempo: no en vano han adquirido fama de valientes y leales; y sabido es que título obliga y ellos más que otro alguno tenían sagrados deberes que cumplir. Reunidos al sonido del tambor y del «agum» en número de unos 500 hombres, armados de lanzas, críes y rodelas, se dirigieron á la casa morada del general Malcampo para saludarlo con repetidos vivas á España, al rey y al jefe de la expedición contra Joló, saludos que les fueron devueltos por el general, al grito de vivan los zamboanguenses. Acto seguido bailaron el moro moro, primero unos adultos y después unos niños; vestidos unos y otros con trajes adecuados.

Se me olvidaba un detalle: además de una bandera española, llevaban otra que recordaba el hecho que les valió el título que hoy ostentan con orgullo. Esta bandera era morada y se veían en uno de sus lados dos leones sosteniendo una pirámide truncada, y por el otro el siguiente lema: «Al valor y lealtad,» rodeado de una corona de laurel.

De la casa del general Malcampo pasaron á saludar al señor gobernador general de Mindanao, y de allí á la comandancia de marina, habiéndose repetido los vivas, así como un mueran los jaloanos.

Los zamboanguenses irán á Joló, en salisipanes de guerra, mandados por el valiente y leal don Alejo Alvarez, intérprete que tan buenos servicios tiene prestados al gobierno en estas apartadas provincias.

El día 17 ha pasado sin accidente alguno digno de mención, según nos informaron; pues habíamos aprovechado la galante invitación que nos hicieron algunos de los religiosos que nos acompañan, para pasar un día de campo en Sumaga, y no quisimos desperdiciar tan buena ocasión.

Tumaga es un lugar distante unas dos millas de Zamboanga, que toma el nombre del río que lo baña y el mismo que abastece de agua á la población. Hay algunas, aunque pocas casas inmediatas al río, y su nombre en Zamboanga, es como en Manila el chorrillo de Mariquina, donde se proveen de agua los que quieren beberla más limpia que la de la zanja y de una transparencia cristalina. El sitio es encantador y la vegetación de los trópicos se ostenta en toda su lozanía.

El caudal de agua, á pesar de la estación actual, es considerable, y mucho tendrían que agradecer los manileños á la Providencia, si lo tuviesen en cantidad y calidad igual ó parecida á la de Tumaga.

El día se pasó en verdadera fraternidad, regresando al anochecer con el sentimiento de que no hubiésemos podido prolongarlo algunas horas más.

A nuestra vuelta nos enteraron que estaba ya señalado el día de salida, que debía ser el 19 por la noche, y que en la mañana del 18 debía empezar el

embarque de efectos; verificándolo las fuerzas en todo el 19.

Así fué: desde la mañana del día 18 el movimiento en el muelle y en la rada se acentuaba cada vez más y tomaba el aspecto que tuvo el día de nuestra llegada.

Por las calles de la población, en los días referidos, era difícil el tránsito, viéndose un ir y venir de gentes que aun en villas más importantes hubiese llamado la atención.

Algunos de los voluntarios de Zamboanga recibieron fusiles, y estos debían embarcarse con nuestras fuerzas, mientras que los otros seguirían á remolque de los buques de guerra y mercantes embarcados en salisipanes.

A las siete de la mañana del 19 empezó el embarque, verificándolo el regimiento número 6 en el «Leon» con cuatro compañías del 2, formando un total de 1.600 hombres, sin contar el cuartel general que también venía en dicho buque. Además llevaba á remolque la barca «Teresa» que conducía 380 voluntarios de Misamis y dos salisipanes con voluntarios de Zamboanga.

El «Marqués de la Victoria» embarcó el segundo batallón de artillería, unos 600 hombres, y los voluntarios europeos en número de 120.

El «Emuy» conducía dos compañías de guardia civil, 310 hombres, y 100 presidiarios.

El «Panay» 3 compañías núm. 4—490.

El «Leite» una compañía núm. 4—170. Una batería de montaña, 90 hombres sin caballos y 40 auxiliares de Misamis; brigada sanitaria y presidiarios en número de 130.

El «Sorsogon» 2 compañías de ingenieros—260, y 50 auxiliares de Misamis y presidiarios.

La «Wad-ras,» una batería de marina—130.

La «Santa Filomena,» una batería de marina,—130 hombres.

El «Salvadora,» regimiento núm. 1—848 y la primera compañía disciplinaria con 200 hombres.

El «Zamboanga,» regimiento núm. 7—963 hombres.

El «Pasig,» 2.ª compañía disciplinaria.

El «Ormoc,» 100 presidiarios y 2 compañías del núm. 2—400 hombres.

El «Maetan,» la batería de montaña con los caballos—130 hombres.

Además de los diez vapores mercantes mencionados, iban cuatro buques de vela, uno de ellos la «Teresa» y los otros «Gravina,» «Delia» y «Rogaciano.»

Los buques de guerra eran los siguientes:

Vapores.	Cañoneros.	Pedrerros.
Fragata «Cármén»	25	»
Goleta «Constancia»	3	»
«Marqués de la Victoria»	2	»
Goleta «Vencedora»	3	»
Id. «Wad-Ras»	2	»
Id. «Santa Lucía»	3	»
Id. «Filomena»	3	»
Cañonero «Filipino»	3	2
Id. «Calamianes»	2	2
Id. «Paragua»	1	4
Id. «Mindoro»	1	4
Id. «Mindanao»	1	4
Id. «Samar»	2	4
Id. «Joló»	1	4
Id. «Arayat»	1	4
Id. «Bulusan»	1	4
Id. «Albay»	1	4
Id. «Prueba»	1	4

Total de vapores de guerra 18, con 55 cañones y 40 pedrerros.

Son las siete de la noche, apenas hace una hora que la «Constancia» y la «Filomena» han levado

con rumbo á Joló.—La cubierta del «Leon» tiene una vida, una animación de la que la pluma alguna por bien cortada que sea es capaz de dar un pálido reflejo. Los pechos que á aquí laten son españoles, han recibido una ofensa y deben vengarla; por eso están alegres, por eso la satisfacción rebosa en sus corazones; y no podía ser menos; también estos son los hijos de aquella gloriosa enseña. Y al verlos de cerca y al sentir á la par que ellos un entusiasmo como el de que todos nos hallamos poseídos, nadie creería que estábamos en vísperas de un combate.

El aspecto de la rada de Zamboanga es indescribible: los buques levando anclas; los salisipanes acercándose á los buques que los han de convoyar; los vivas, los hurras de unos á otros buques, la música del número 2 tocando y cantando el himno de Joló, todo, forma un conjunto que embriaga, que enloquece y ante este grandioso espectáculo se siente uno pequeño para describirlo. Solo el que lo ha presenciado es capaz de formarse de él una idea. Pocas horas nos faltan para que en buen orden y á favor de las sombras de la noche vayamos á anclar á las playas inhospitalarias: pocas horas para que presenciemos el castigo que nuestras armas, mandadas por valientes, acreditados y prudentes jefes, tienen reservado á súbditos rebeldes.

El despertar de mañana, créanlo ustedes amigos míos, será una página más de gloria que escribiremos en nuestra historia—Dios, á quien invocamos en estos momentos, se encargará de proteger nuestra empresa porque es justa, porque es santa y de hoy más la cruz se enseñoreará hasta el último de los confines del territorio español.

Basta ya de contemplaciones; era menester que esto sucediese, y de hoy más la tranquilidad volverá á renacer entre los pueblos de Visayas y Mindanao, víctimas de la rapacidad de unos miserables.

Debo decirles que se ha embarcado con nosotros en el «Leon» el Excmo. señor brigadier gobernador general de Mindanao, que viene con el cuartel general.

El general Malcampo sigue en la fragata «Cármén,» con el Excmo. señor comandante general de marina señor Pezuela.

La noche de este día ha sido de gran bullicio por el cuidado que tenían los buques al levar anclas, evitando choques que afortunadamente no han tenido lugar, y también porque teníamos orden de ir en convoy, en previsión de cualquier accidente durante la navegación.

La amanecida del día 20 ha sido tan hermosa como las anteriores y á las doce nos hallamos á la vista del grupo de islas que forman como un muro delante de la rada de Joló.—A las siete y media se celebró el sacrificio de la misa, y desde este momento la curiosidad ocupó su lugar en todas las bordas del «Leon,» aguardando el momento de divisar la isla de Joló.—A la una de la tarde la descubrimos por la mura de babor, y desde este instante no la perdimos de vista, agrandándose en proporciones en sentido longitudinal de Este á Oeste.—Poco antes de las cinco dejamos á estribor el grupo de islas «Cuyangan,» «Vitinan» y «Capual,» y á las cinco y media fondeábamos al socaire de la isla Bancungan y frente al llamado pueblo de Bumbum, de la isla de Joló, punto de cita de la escuadra, pues hasta dicho momento se había llevado con gran reserva nuestro punto de fondeo. Los buques van llegando unos en pos de otros, y el fondeadero apenas es capaz para contenerlos.—La vegetación que tenemos á la vista es tan hermosa como la de todo el archipiélago, y, cosa que nos ha llamado la atención, hay grandes praderas de pasto, dividiéndose muchos sembrados y casas diseminadas en la playa

y laderas del monte. A pesar de estar fondeados á tiro de cañon, vimos algunos moros en la playa contemplándonos en pacífica actitud, de donde pudiera deducirse que no todos los vecinos de estas islas son de instintos bélicos; si no supiésemos que á sus instintos feroces reunen la cobardía, cuando son ménos en número sus adversarios.

Nada puedo decirles sobre operaciones, porque todos las ignoramos. La «Cármén» que fondeará mas tarde, será el buque de donde partirán las órdenes para todos y para todo, pues lleva á su bordo al general Malcampo, bajo cuyo mando marcharemos.

Un recuerdo de justicia: el jefe nombrado para la distribucion de las fuerzas en los buques, á la salida de Zimboanga, era el teniente de navío de segunda clase señor Benitez, y justo es decirlo, cumplió su cometido con acierto admirable, al propio tiempo que con actividad suma, á pesar de los múltiples y heterogéneos elementos con que se verificó dicha operacion.

Son las diez de la noche y la «Cármén» aun no llegó. En la duda de poderles escribir mañana, y sabiendo que el «Leon» zarpará despues del desembarco, doy punto final por ahora.

La amanecida del dia 21 ha sido un dia nuevo motivo de curiosidad para nosotros. La parte de la isla de Joló que tenemos á la vista en una buena estension, tiene un aspecto encantador: en la playa hay algunas casas y restos de otras que hace pocos dias les fueron quemadas por un cañonero. Se ven sembrados por casi todas las laderas, y aunque arrancan estas de montes bastantes elevados, siguen en una suave pendiente hasta morir en la playa. Hemos visto algun ganado vacuno (carabaos) paciendo en prados de una verdura que no esperábamos ver en estas latitudes tan brillante de colorido. Durante la última noche se veían hogueras en los montes y á distancias bantantes equidistantes que fácilmente comprendimos debian ser señales de inteligencia que llegarían hasta Joló.

La «Cármén» ha fondeado entre siete y ocho de la mañana de hoy 21, y su tardanza parece reconoce por causa que en el acto de levar, una de las anclas se agarró en el fondo de piedra y ocasionó la dilacion referida.

Son las once de la mañana y se nota gran movimiento. á bordo de los buques que conducen tropas. Los vapores vuelven á amarrar sus remolques y todo hace creer que la órden de levar no se hará esperar.

Reina gran animacion, no solo entre los peninsulares sino entre los indígenas. Las músicas tocan sobre la toldilla, y el conjunto tiene un aire de alegría y de fiesta nunca esperado por los que, como nosotros, venimos á ser meros espectadores de un drama, que forzosamente tendrá que arrancar lágrimas de desconsuelo á alguna madre, esposa ó hijos, que dentro de algunas horas tendrán algun ser querido en la eternidad.

En medio del pesar que nos causa tan original contraste del hombre colocado entre el ser de hoy y el no ser de mañana, nos consuela la idea de que «aun hay patria:» aun alientan corazones leales, valientes, pundonorosos, que saben cumplir con lo que todos la debemos. Voy á contarles un episodio joco-sério que hemos presenciado. Dos tagalos, en castellano de cocina, estaban «filosofando» sobre lo de la mañana. Uno lloraba, acordándose de su madre, sin duda, mientras que otro le consolaba riendo; y cuando menos lo esperábamos se cambiaron los papeles: y era de ver al que antes lloraba, que de buena gana se reía ahora, mientras el otro invocaba, cosa rara, el nombre de Magallanes.

En la cámara, la escena tenia otro colorido. Se

cantaban playeras, jotas, y hasta la moñeira ha proporcionado motivo de chacota.

A las dos y media de la tarde una lancha remolcada por un bote de vapor de la «Cármén» con insignia de general, se dirigió al cañonero «Filipino». Al pasar por delante de los buques, los armoniosos ecos de la marcha real, que por do quiera se oían, indicaba que nuestro capitán general iba á bordo. Pocos momentos despues se hacia á la mar el cañonero espresado, conduciendo, además del general Malcampo, al comandante general de marina, brigadier Sanchiz, comandante Salinas y señor Oglou, y varios jefes de los buques de guerra: segun nos informaron, iban á practicar un reconocimiento delante de Joló. Con el «Filipino» iba de escolta el cañonero «Prueba.»

A las siete de la noche regresaba S. E. pasando á bordo de la «Cármén» donde tuvo lugar una reunion para recibir órdenes del general en jefe.

Segun hemos sabido, al pasar por delante de Joló los dos cañoneros, recibieron tres disparos de cañon, dos de la cotta Daniel y otro de la del Sultan, de punteria bastante certera. Como el objeto era practicar un reconocimiento, no se les contestó.

(Concluirá.)

(«Diario de Manila.»)

Correo de hoy.

Madrid 10 de mayo.

En el Congreso el señor Moreno Nieto ha manifestado que no puede inquietarnos el temor de que otras sectas roben hijos á la Iglesia católica y ha terminado sosteniendo que la libertad religiosa está en el fondo de la base once.

El señor Castelar ha rectificado brevemente.

El señor Pidal consume el tercer turno fijándose en que las primeras Cortes de la restauracion han oído gustosas el discurso del señor Castelar sobre el artículo once, pues este discurso le fijaba en el lugar de los bancos de la mayoría y hasta en el banco del gobierno, y ha afirmado luego que la cuestion que se debate es política.

Las palabras del señor Pidal referentes á don Amádeo, que segun el orador se sentó en el trono de San Fernando sin derecho y contra el voto de la nacion, han promovido una ruidosa protesta de la minoría constitucional; pero el presidente ha restablecido en su derecho al señor Pidal.

París 10.

El lunes se discutirá en la Cámara de diputados la proposicion de amnistía.

Las noticias de Méjico anuncian que Diaz se dirige en retirada sobre Matamoros.

Madrid 11.

En la sesion que ha celebrado por la mañana el Congreso el señor Camacho ha continuado su discusion sobre el proyecto de ley relativo á la deuda flotante terminando la impugnacion.

Le ha contestado el señor Fabié censurando sus actos como ministro y calificando de piedra de escándalo la trasferecia de los dos millones.

Le interrumpe el señor Navarro Rodrigo.

Ha usado de la palabra el señor Cabezas quien se ha defendido de los ataques que se le han dirigido y ha defendido tambien estensamente el Banco de Castilla.

El ministro de la Gobernacion ha dicho que sentia amargamente no haber estado en el salon cuando el señor Fabié dirigió una grave acusacion al gabinete cuya responsabilidad aceptaba en la cuestion de la trasferecia, y ha añadido que se hallaba dispuesto á abandonar su puesto y pedir una informacion.

Despues ha hablado el señor Candau y ha rectificado el señor Fabié.

En el Congreso el señor Pidal ha continuado su discurso diciendo que vino la restauracion y que el país esperaba ver en la «Gaceta» el restablecimiento de la unidad religiosa como una satisfaccion cumplida á calumniadas asociaciones, y esperaba tambien una medida favorable al Concordato y al catolicismo. Este ministerio, ha añadido, que ahora declara vigente el Concordato no quiso tomar esta resolucion en 31 de diciembre de 1875, razon por la cual se negó don Fernando Alvarez á aceptar la cartera de Gracia y Justicia.

Madrid 11.

El señor Pidal ha continuado diciendo que se opone á la aprobacion del artículo 11 porque significaria un crimen de lesa monarquia, un crimen de lesa nacionalidad, un crimen de lesa religion.

Ha dicho que la restauracion monárquica vino despues de sufrir grandes persecuciones la Iglesia por la revolucion de setiembre, creyéndose entonces que la restauracion cicatrizaría estos males y que se restableceria el Concordato, y ha asegurado que el manifiesto de Sandhurst no se hubiera firmado si se hubiera prejuzgado la cuestion religiosa en el sentido de la base 11.

Desmientese que vaya á modificarse el artículo 11.

En la próxima semana se presentarán en el Senado dos proyectos de ley reformando la ley vigente de Ayuntamientos y de Diputaciones provinciales.

Una carta de Bilbao dirigida al «Diario Español» dice que los vascongados aceptarían de buen grado como medio de transaccion la contribucion y las quintas que redimirían, siempre que se les conservara la autonomia de que vienen disfrutando.

(«Diario de Barcelona.»)

Crónica Local.

Sabemos que en el ministerio de Hacienda está entorpecido el espediente de nuestro Ayuntamiento pidiendo rebaja del cupo de consumos de 1874 á 1875, á consecuencia de no haber evacuado la Administracion económica de esta provincia el informe que se le pidió por la direccion general de impuestos hace unos 3 ó 4 meses.

*

**

El vapor-correo «Menorca» limpio de fondos y renovada su cubierta, saldrá el domingo 21 del corriente para Alcudia y Barcelona admitiendo carga y pasajeros. Y el vapor-correo «Mahonés» los admitirá para Palma directamente el miércoles veinte y cinco.

*

**

De un momento á otro debe llegar á este puerto una fragata de guerra inglesa.

*

**

El próximo domingo 21 del actual, si el tiempo lo permite, tenemos entendido que el Casino del Progreso establecido en el inmediato pueblo de San Luis dará la acostumbrada fiesta anual, consistiendo en cueca vertical amenizada por una de las bandas de música de esta ciudad.

*

**

A las cinco de la tarde de hoy ha llegado á esta ciudad por vía de Ciudadela el coche-correo conduciendo la correspondencia del continente.

La hora avanzada de su llegada nos obliga á dar tan solo un corto alcance.

*

**

Mañana por la tarde se despachará correo por vía de Ciudadela y Alcudia saliendo de esta á las seis de la misma tarde el coche-correo. Sirva de aviso al comercio.

*

**

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

San Juan Nepomuceno mártir y San Ubaldo obispo.

CULTOS.

Corte de Maria.—Mañana se hace la visita á Ntra. Señora de la Concepcion en San Francisco.

Corte eucarística.—Mañana al anoecer estará de manifiesto S. D. M. en la iglesia de San José, de 6 y 1½ á 8 y 1½.

Continúan los solemnes cultos del mes de la Flores dedicado á María Sma. y al anoecer habiendo sermón mañana miércoles en la iglesia del Carmen á cargo de don Jaime Tutzó Pbro.

Santo de mañana.

San Pascual Bailon confesor.

Movimiento del Puerto.

Comandancia de Marina.

Despachados el 16.

Para Argel con efectos y sillares pailebot esp. S. José pat. Diego Caules con 7 trips. y 3 ps.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.

Dias.	Baróm. á las siete horas mañana.	Termómetro.		Higrómetro á las 9 de la mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad.	Vientos á las 9 horas mañana.	Fuerza sobre 1 m. cuadrado en kilg.
		Max.	Min.					
1	760	20	14.3	60		8	O. frec.	4
2	764	19.2	12.8	72		9	S. flojo	2
3	764.3	20	12.8	81		8	NO. »	1.5
4	763.3	19.5	15	84		4	NE. flo.	7
5	761.7	18.3	13.5	86	6	2	» »	7
6	754.3	17.5	13.8	83		1	N. recio	17
7	752.3	17.2	14	81		1	» »	16
8	753.7	17.5	13.5	57	0.3	1	» »	4
9	758.7	16.2	12.7	79	1	2	O. flojo	3

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale á las 4 horas, y 45 minutos de la mañana.
—Pónese á las 7 horas, y 8 minutos de la tarde.

LUNA.—Sale á las 12 horas, y 35 minutos de la noche
—Pónese á las 10 horas, y 43 minutos de la mañana.

PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES EL BIEN PUBLICO.

Madrid 15.—7:50 n.

Mahon 16.—7:23 m.

Han llegado comisionados de 40 provincias, con el encargo de pedir la abolicion de los fueros de las Vascongadas.

Se gestiona para la reforma del Concordato.

Anuncios.

Administracion Depositaria de Menorca.

Con fecha 6 de Abril último ha acordado la Direccion general de Rentas estancadas lo siguiente:

«Sello del Estado.—Esta Direccion general ha acordado poner en conocimiento del público que en fin de Mayo próximo se retirarán de la circulacion el papel de pagos al Estado, los sellos de guerra, los de giro, los de operaciones de bolsa y los de comunicaciones, excepto los de 1 y 2 céntimos de peseta.

Con arreglo á lo mandado en Real orden de 30 de Marzo último los efectos de dichas clases, esclu-

sion hecha del papel de pagos, que en la citada fecha resulten en poder de particulares podrán utilizarse á la vez que los de la nueva emision, durante todo el mes de junio siguiente; pasado cuyo plazo se considerarán aquellos fuera de uso y sin ningun valor.

Para satisfacer los derechos de timbre podrán las Empresas periodísticas utilizar indistintamente los sellos caducados y los nuevos durante el citado mes de junio.

Por consecuencia de la autorizacion que á los particulares concede dicha Real orden para que puedan utilizar los sobrantes que en su poder tengan durante el primer mes en que circulen los sellos de nueva emision, quedará reducido el cange á los sellos sueltos que resulten en los estancos y espendedurias que hayan satisfecho su valor al contado.

Habiendo de continuar el cange de papel de pagos al Estado se ajustarán las operaciones que con tal motivo hayan de practicarse á las formalidades establecidas en circulares de 4 de diciembre de 1874, 9 de julio y 1.º de diciembre de 1875 de las cuales se darán por las Administraciones económicas conocimiento al público en la parte que le interesa.»

Al participar al público esta Dependencia la citada circular debe añadir que el cange tendrá efecto en esta ciudad en el estanco de la calle de la Arravaleta todos los dias á contar del 1.º al 20 de Junio próximo.

Los efectos que por los particulares se presenten al cange deberán llevar el nombre y rúbrica del interesado, con una nota en que se haga constar su domicilio, número y fecha de la cédula personal que exhibirá el encargado de cangear. Los sellos sueltos que se presenten con igual objeto se pegarán con separacion de clases y precios en hojas de papel blanco, en las que se harán constar los mismos requisitos. Será potestativo en el encargado de verificar el cange, adoptar las precauciones racionales que estime necesarias para asegurarse y garantizar la personalidad de los que presenten efectos, con el fin de que si resultan ilegítimos puedan ser sometidos los defraudadores á la accion de los tribunales.

Mahon 15 Mayo 1876.—El Administrador Depositario, F. Vinent y Vives.

Alcaldia de Mahon.

PRESUPUESTOS

Aprobado por el Ayuntamiento el proyecto del presupuesto ordinario respectivo al año económico de 1876 á 77 queda espuesto al público en la secretaria de dicha Corporacion por espacio de quince dias para todos los que gusten enterarse del mismo, cuyo plazo empezará á contarse desde esta fecha.—Mahon 16 de Mayo de 1876.—El Alcalde accidental—Juan Costa.

Pérdida.

La semana pasada se perdieron unos ANTEOJOS con su correspondiente estuche.

La persona que los presente en esta imprenta Bastion 39 será gratificada.

Para vender.

Lo está una bomba para sacar agua con todo lo á ella anejo. Muelles para coche usados y nuevos y alguna madera para construir coches.

Informarán calle del Castillo número 25.

En venta.

Lo están cuatro casas sitas en esta ciudad una en la calle de Cifuentes, núm. 3; otra en la calle de las Moreras núm. 46; otra en el Cos de Gracia número 2 y la otra en la plaza de la Pescadería número 28. Dará razon en Mahon D. Carlos Moysi calle de S. Jorge; y en Barcelona D. José Antonio Florensa, abogado, que vive en la calle de Baños, núm. 15, piso 1.º

3

El señor Forteza

acaba de llegar á esta ciudad portador de una rica y elegante joyería de oro y plata de las mejores y mas acreditadas fabricas del extranjero. Dicho señor pasa al domicilio de las personas que lo soliciten.

Vive Fonda de Jaques, calle del Castillo.

RICARDO CURSACH,



DENTISTA.

Extrae dientes muelas raigones, corta los callos ojos de gallo y gabilanes de los pies, empasta los dientes y muelas careadas, limpia la dentadura y practica cuantas operaciones y curaciones son propias de su facultad tanto en su casa como á domicilio y aun fuera de la poblacion, para mas comodidad de los pacientes. Su larga práctica y los muchos años que cuenta de egercicio en esta poblacion es la mejor garantia de su idoneidad y pericia en la ciencia que profesa.

Sigue abierto su gabinete en el piso principal de la casa calle Cos de Gracia n.º 2. esquina á la de las Moreras.

ACTES

DE

FÉ, ESPERANSA Y CARIDAD. NOVEMENT PUBLICATS.

Un cuadernito de 8 páginas en 8.º y con su correspondiente portada de color, véndese en esta imprenta calle del Bastion n.º 39 al ínfimo precio de

UN CUARTILLO DE REAL.

(una pesa petita.)

Por docenas á 2 1½ rs. vn.

VAPOR TRASATLANTICO

CASTILLA.

PARA MANILA POR EL ISTMO DE SUEZ

Saldrá de Barcelona á fines del presente mes de este puerto admitiendo un pico de carga á flete y pasajeros, los que serán tratados con el esmero que tiene acreditado dicho buque.

Para informes dirigirse pörticos Xifré, 6, principal, y Sres. Nicolau hermanos.

NOTA.—Se advierte á los señores cargadores que á su regreso vendrá directo á este puerto, Barcelona.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.